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  Η Δανία θεωρεί ότι η προστασία του δικαιώματος ελευθερίας 

έκφρασης της γνώμης του παιδιού συνιστά θεμελιώδες δικαίωμα της 

δημοκρατικής λειτουργίας. 

 Συγκεκριμένα, στις 27 Σεπτεμβρίου του 1990 η Δανία υπέγραψε και 

επικύρωσε τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαίωματα του Παιδιού. Η Δανία, όσον 

αφορά την ελευθερία της καλλιτεχνική έκφρασης του παιδιού διαθέτει πολλά 

δημόσια καλλιτεχνικά σχολεία και αυτό δίνει τη δυνατόυητα στα παιδιά να 

εκφράζονται μέσω των καλλιτχνικών από μικρή ηλικία. Υπάρχουν πολλά 

κρατικά μουσικά σχολεία και ιδρύματα μουσικής και καλών τεχνών. Τόσο ο 

δημόσιος τομέας όσο και η κοινωνία των πολιτών παρέχουν πολιτιστικές 

δραστηριότητες σε νέους μέσα στο σχολείο και εκτός. Η κυβέρνηση 

υποστηρίζει την πρόσβαση και εκπλοκή των νέων σε υψηλής ποιότητας 

μορφών τέχνης. Για την ψυχική υγεία, η Δανία τα τελευταία 15 χρόνια έχει 

επικεντρωθεί όλο και περισσότερο σε θέματα που αφορούν τις ψυχικές 

διταραχές και τη φροντίδα τους. Με τα χρόνια, έχει σημειωθεί μία αυξανόμενη 

πολιτική συνείδηση των προβλημάτων σχετικά με τις ψυχικές διαταραχές και 

την ψυχική υγεία. Αυτό οδήγησε σε τρεις διαδοχικές τριετείς εθνικές 

συμφωνίες μεταξύ της κυβέρνησης και των χωρών. Η Δανία από το 2018 έχει 

ενσωματώσει στα σχολικά εκπαιδευτικά της προγράμματα τον ψηφιακό 

εγγραματισμό. Στα πλαίσια του σχολείου οι μαθητές ενημερώνονται για τους 

κινδύνους σε του διαδικτύου στο οποίο πρέπει να είναι σε θέση να κατανοούν 

και να αξιολογούν κριτικά τις ψηφιακές τεχνολογίες.   Επιπλέον, η 

πληροφορική είναι υποχρωτικό μέρος άλλων μαθημάτων. Η Δανία θεωρεί ότι 

η προστασία του δικαιώματος ελευθερίας έκφρασης της γνώμης του παιδιού 

συνιστά θεμελιώδες δικαίωμα της δημοκρατικής λειτουργίας ως ξεχωριστό 

μάθημα, ανάλογα με τη γραμμή εκπαίδευσης. Τέλος υιοθετούνται 



παιδαγωγικές μέθοδοι ιδιαίτερα στα ώστε τα παιδιά να διαφυλάσσουν και να 

προστατεύουν την ιδιωτηκότητά τους και να αποφεύγουν το cyberbullying. 

 Παρ’ όλα αυτά, τα προβλήματα στην εκπαίδευση είναι υπαρκτά και η 

κατάσταση επιδέχεται βελτιώσεις. Αρχικά, η χώρα μας μπορεί με τη συμβολή 

της κυβέρνησης και των αρμόδιων εκπαιδευτικών φορέων να ενισχύσει το 

μάθημα τη εικαστικής έκφρασης σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Στο σημείο 

αυτό χρήζει η πρόσληψη κατάλληλα εξειδικευμένου επαιδευτικού 

προσωπικού σε αντικείμενα τέχνης και πολιτισμού. Παράλληλα, προτείνουμε 

οι αρμόδιοι κυβερνητικοί φορείς σε συνδυασμό με τα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης να οργανώσουν και να υλοποιήσουν εκστρατείες ενημέρωσης 

γονέων και παιδιών σχετικά με την ασφαλή χρήση του διαδικτύου. 

Συμβουλευτικά προγράμματα για τους γονείς και τα παιδιά μπορούν να 

υλοποιηθούν στο σχολικό περιβάλλον από ειδικό προσωπικό. Αναγκαία 

κρίνεται η συμβολή δημόσιων και ιδιωτικών φορέων και εθελοντικών ομάδων 

ψυχικής υγείας, οι οποίοι θα προσφέρουν ενημέρωση, αλλά πρωτίστως θα 

ενθαρρύνουν τα παιδιά και τους γονείς να απευθύνονται στους ειδικούς για 

την έκφραση των προβλημάτων ψυχικής υγείας. Τέλος ψυχολόγοι, κοινωνικοί 

λειτουργοί, και γιατροί μπορούν στα πλαίσια μιας οργανωμένης και υγιούς 

κυβερνητικής πολιτικής, υπό την καθοδήγηση της κοινωνίας των πολιτών να 

προσεγγίσουν με ευαισθησία το θέμα της ψυχικής υγείας των παιδιών. 


